

乌边境确实发生了爆炸。这爆炸似乎在向俄罗斯挑衅——“你打呀，你倒是打呀”。按说，哪怕是安宁祥和的日子，当邻国的炮弹飞越国境线轰入时，也有可能引发战争，更何况俄乌之间关系如此紧张的如今？

乌克兰政府军的动作是连续的。乌克兰东部民间武装驻联合停火控制与协调中心（JCCC）办事处的代表团表示，乌克兰政府军于2月19日和20日凌晨的炮击，目标是包括顿涅茨克在内的乌东地区的6个居民区。据欧洲安全与合作组织（简称“欧安组织”）的消息，该组织在顿巴斯地区便记录了近千起违反停火协议事件，其中顿涅茨克地区222起，卢甘斯克地区648起。

乌克兰境内的交火一度激烈。乌克兰政府军在乌东部的炮击日趋紧密——“顿涅茨克人民共和国人民警察发言人”爱德华·巴苏林称，光2月19日一天，乌军就向自行宣布独立的“顿涅茨克人民共和国”领土发射了近200枚炮弹和迫击炮

弹。其中包括122毫米加农炮、120和82毫米迫击炮等。落在俄罗斯罗斯托夫的炮弹，大概率就是从这一方向的乌军发射出的。

而乌克兰军方亦称，由乌克兰卢甘斯克地区政府军控制的一个村庄的幼儿园被卢甘斯克民间武装炮火击中，而北顿涅茨克一所中学也遭到炮击。“卢甘斯克人民共和国国防部发言人”伊万·菲利波年科对此否认，反而称是乌克兰政府军第79旅炮击造成幼儿园建筑损毁。

另有消息，2月19日，乌克兰内政部长莫纳斯特尔斯基在视察乌东部地区途中“遭遇多枚炮弹在附近爆炸”。莫纳斯特尔斯基一行随即进入当地一所村庄的防弹掩体躲避。

俄罗斯所做的战略遏制力量演习，显然震慑的是同样等量级的对手，而不仅仅是乌克兰。乌克兰打到俄罗斯境内的炮弹，似乎连挠痒痒的级别都没够到。但俄方所面对的，又不仅仅是从乌克兰发出的炮弹落到了俄罗斯土地上，还有难民。

俄罗斯的罗斯托夫州州长瓦西

里·戈卢别夫当日表示，由于乌克兰东部顿巴斯地区涌入的民众数量剧增，该州开始实行紧急状态。俄媒公布的攻击数字显示，当地时间2月19日上午10时，有10356人从顿巴斯地区越过俄乌边界进入俄罗斯，其中有4527名俄罗斯公民，5806名乌克兰公民和23名外国人。当天，普京下令俄紧急情况部代部长紧急前往与乌克兰东部地区接壤的罗斯托夫州，为接收乌克兰东部居民提供保障，并要求有关部门向进入俄境内的每一名乌东部居民发放1万卢布救助金。据俄罗斯紧急情况部当时公布的计划，2月底之前，大约会接纳超过3万人从乌东地区撤往俄罗斯。可到了2月21日，就已经有5.3万民众从乌东地区入境俄罗斯。

乌克兰东部民间武装领导人丹尼斯·普希林则称，他们2月18日开始疏散该地区的妇女、儿童和老人前往俄罗斯。目前，约有200万人生活在顿涅茨克和卢甘斯克地区。普希林称，计划疏散人数约为70万-90万人。这一数字是否俄罗斯短期内所能承受，尚有待观察。

对美国来说，无论俄罗斯与乌克兰之间发生了什么，目前看，美国自身的情况才更值得关注。“在美国国内，比乌克兰危机大得多的是通胀恐慌。”军事评论员宋晓军称，“尽管拜登屡屡号称美国正在经历世界上最强劲的经济复苏，美国是世界上唯一能这样说的主要经济体，可美国经济面对40年来最高的通胀数据，美国需要想各种办法替自己解围。”只是，美国围绕乌克兰所做的一切，无论对乌克兰人民意味着什么样的灾难，对美国自身，真有好处吗？恐怕很难。☒

下图：2月21日，顿巴斯地区，民众庆祝普京签署命令宣布承认乌克兰东部两个“共和国”。

